

西樵科技工业园管理处普查员钟伟杰：

# 巧借企业之力 提升普查效率

“录入信息时，多留心眼，有问题及时提出。”第七次全国人口普查入户登记填报工作已经启动。西樵科技工业园管理处普查员钟伟杰每天都与同事们忙碌地开展普查工作。有人遇到信息录入问题，钟伟杰总会第一时间出现，细心地指导同事。

西樵镇工业园内有100多家企业，流动人口近1万人。钟伟杰与同事们结合园区非户籍常住人口居多的特点，通过勤走访、多宣传、善引导、慎录入等方式，争取做到不漏一人，不错一人。他们还整合多部门资源，巧借企业力量，实现园区普查全覆盖、人人齐参与的目标。

“我们普查的主要对象是在园区内居住的职工，前期排查出7000多人。”钟伟杰表示，一开始，面对企业数量多，工作人员少的情况，他们一下子“犯难”了，如何高质量完成人口普查工作？

钟伟杰与同事们一起商量对策，将园区划分为27个普查小区，由31名工作人员组成普查指导员队伍，负责普查小区的人口普查工作。每天召开工作例会，合理分解任务，责任落实到个人。

他们整合企业服务部、治安联防中队部门力量，主动走访企



■钟伟杰(左)指导职工自主填报信息。

业，积极摸底调查。同时，发动企业行政、人事主管的力量，共同参与普查，实现以点带面、以面牵体、全民参与的效果。

“企业人事与职工的日常接触较多，更容易让职工卸下‘心理防线’，取得他们的信任。”钟伟杰说，为提高效率，他们先与企业行政、人事部门沟通对接，摸查职工的基本情况，填好《户主姓名底册》。当普查员入

户时，企业集中相关职工，统一填报和核对信息，极大提高工作效率。每天下午，他们还开会总结，及时反馈遇到的困难和问题，集思广益，研究解决方案。

在前期工作中，他们在园区各企业的宣传栏张贴人口普查通知、海报，派发宣传小册子和《致住户的一封信》，通过微信群、朋友圈及公众号进行宣传，认真为企业职工解读政策，进一

步增强企业、职工思想觉悟，提高园区职工的参与度。

虽然时间急、任务重，但钟伟杰坚信，只要团结合作，多大的难题都会解决。西樵科技工业园管理处将继续稳步推进人口普查工作，争取做到“人不漏户、户不漏人、不重不漏”，高质量完成人口普查工作。

文/图 珠江时报记者 何泳谊 通讯员 黄健景

## 学早教增加技能 找目标回馈社区

社区妈妈早教增能计划助力“迷茫妈妈”回归社会

珠江时报讯(记者/何泳谊 通讯员/何丽嫦)“大浪花，小浪花……”一群可爱的小朋友跟着小燕欢快的步伐玩着体智能游戏。“没想到有一天，自己变得有自信，还找到目标方向。”小燕结婚后，当起了全职妈妈，一当便是七年。快到40岁的她，对于社会与职场，既向往又恐惧。如何与社会接轨呢？她在社区妈妈早教增能计划项目中找到了答案。

今年10月，在社工和朋友的鼓励下，小燕参加了社区妈妈早教增能计划项目。该项目是2020年公益合伙人计划资助项目之一，由佛山市民政局、佛山市慈善会、和的慈善基金会等单位联合举办。该计划希望通过一系列“理论+实践”的早教课程，帮助新市民、待业或面临困境的妈妈免费学习早教技能，助其就业、创业或者开展社区早教公益服务。

《早教老师的职业素养》《儿童早期发展与身心发展特征》《亲子早教课程的设计与实操》《儿童日常急救方法》等多维度的教学干货让小燕收获满满。“课程融合理论、实操、考核等方式，帮我们更好地掌握育儿知识及技巧。”小燕说，目前她已顺利

毕业，还认识了一群好朋友，提升了教育孩子的技能。

让她更开心的是，她能将所学知识回馈给社区亲子家庭，非常有成就感。对于未来，她充满信心，还找到目标方向。小燕结婚后，当起了全职妈妈，一当便是七年。快到40岁的她，对于社会与职场，既向往又恐惧。

社区妈妈早教增能计划项目共分二期，目前已有31位妈妈参与，其中25位妈妈成功毕业。在第一期中，有10位妈妈成功领取早教行业全国职业资格证书，2位妈妈实现就业。项目为樵华社区、樵乐社区提供公益早教服务，共服务426人次。

“在家门口可享受公益早教服务，便利又贴心。更重要的是，帮助处于困境的妈妈走出来，提升个人价值。”经常带着儿子参与社区公益早教服务的陈先生点赞道。在该项目中，像小燕一样重拾信心，走向社会、找到人生目标的妈妈还有很多。

该项目相关负责人表示，活动得到樵华社区和樵乐社区的大力支持，让这些妈妈有了一个实践的平台，也惠及两个社区的亲子家庭。接下来，他们将把这两个社区阵地经验辐射到其他村(社区)，让更多市民在家门口享受到优质的公益早教服务。



■社区妈妈走进樵华社区开展早教公益服务。 通讯员供图

南海四院皮肤科副主任医师支招“冬季防痒”

## “少洗多润”防冬痒



### 名医简介

姓名:王凤娥

职称:副主任医师

从事皮肤科美容科专业28年,长期从事皮肤病治疗及激光美容的临床治疗与研究。擅长治疗银屑病、白癜风、湿疹、带状疱疹、荨麻疹、皮肤过敏、痤疮、斑秃、扁平疣,以及各种性传播性疾病、各种真菌感染性疾病等。在省级以上杂志发表论文12篇。



■王凤娥为患者诊疗。 通讯员供图

### 名医有约

时间:

周一至周五,周日

上午8:30-12:00,下午2:30-5:30

地点:

三楼皮肤美容科

咨询电话:

0757-88380515

### 名医对话

《珠江时报》:一到冬天,皮肤瘙痒的人越来越多,有什么方法可以抗“冬痒”呢?

王凤娥:进入冬天,空气比较干燥,人体新陈代谢逐渐减慢,皮脂腺和汗腺分泌相应减少,各种皮肤问题也随之出现。抓挠和洗澡,通常是市民处理瘙痒的两种方法,但过度抓挠会破坏皮肤的屏障,而洗澡过多或水温过高,会使本就干燥的皮肤失去油脂的滋润。

市民如发现身上出现不明原因的痒,可从过敏源、皮肤本身的问题(如湿疹、银屑病等常见瘙痒性皮肤病)、内脏系统疾病(如糖尿病、甲亢等)这些方面进行排查,并及时就医。

在秋冬季,人体瘙痒更多是因为皮肤缺乏水分,尤其是中老年人。如果是轻

微的痒,不妨试试这些方法:第一,多喝水,多吃蔬菜水果、豆制品以及润肺生津的食物,如雪梨、百合等,少吃或不吃辛辣食物,别吃得太咸太腻。第二,不必每天洗澡,尤其中老年人。洗澡时,水温不宜过高,时间不宜过长,少用或不用沐浴液,干燥的皮肤用清水冲洗即可。洗澡后,最好在瘙痒位置或者全身涂上保湿霜。建议市民在进入10月份后,每天使用保湿霜保持皮肤的湿润。第三,在穿衣方面选择纯棉贴身衣物,可避免瘙痒进一步扩散,同时增加透气性。第四,在生活方式上注意生活规律,按时睡觉,不要过度劳累。

《珠江时报》:科室除了开展传统皮肤病治疗,还带来哪些皮肤美容治疗呢?

王凤娥:近年来,科室参照广东省“三甲医院”重点专科标准,除了常见皮肤病、顽固性皮肤病、色素性皮肤病、结缔组织病及大疱性疾病等传统皮肤病治疗外,还有各种皮肤美容治疗,满足广大市民各种皮肤病及美容的医疗需求。

科室皮肤美容特色诊疗项目有皮肤色素性疾病治疗(如雀斑、老年斑、黄褐斑等),血管性疾病治疗(如痘印、毛细血管扩张、蜘蛛痣、酒渣鼻等),光子嫩肤(如永久脱毛、痤疮、疤痕、除皱等),CO2激光和CO2点阵激光治疗(如

鸡眼、尖锐湿疣等性传播疾病),窄谱中波紫外线光疗(如湿疹、皮炎、结节性痒疹、掌跖脓疱病、白癜风、银屑病等),为广大爱美的市民提供安全、专业、优质的皮肤美容诊疗服务。

皮肤美白是每个爱美女士的追求,目前较多使用的是激光美白技术,有效治疗和改善红血丝、面部潮红、酒糟鼻、痤疮疤痕、色素斑、雀斑等面部皮肤疾病,并改善毛孔粗大、皱纹、弹性组织变性等皮肤老化现象。该项技术安全可靠,不会造成不良后果及并发症。

文/珠江时报记者 何泳谊 通讯员 黄春梅 李霞玉

## 昔日“黑点花基”变身“美丽微花园”

显岗社区鼓励居民参与社区环境治理

在显岗社区,南方村医疗器械厂后方有一块45米长花基,过去这里杂草丛生、堆满垃圾、蚊虫纷飞。如今,曾经的“黑点花基”变为“美丽微花园”,灿烂的阳光向路人招手问好,色彩斑斓的花基越看越漂亮,村民纷纷点赞这一改变。

近年来,显岗社区引入社区营造项目,以“改善人居环境”为服务议题,由专业社工利用空间进行微改造,从试点东方村延伸至南方村,动员和指导多方参与社区环境的治理,共同创造、维护美好的家园环境。

这次花基“大变身”,历时3个多月完成。在前期走访中,社工收集到居民渴望改造该处花基的诉求。经与显岗社区沟通协商,社工与居民开展榕树头议事厅,广泛收集改造花基的意见。

花基卫生大整治,向种植经验丰富的居民“取经”,选取和种植鲜花、亲子绘画涂鸦花基、开展后期维护……改造方案完成后,社区亲子家庭、党员志愿者、大学生志愿者纷纷参与花基改造大行动。“改造过程虽辛苦,但这么漂亮的花基,放眼望去真是心情舒畅,再累也是值得的。”参与居民看着这个45米长的“美丽微花园”笑着说。

显岗社区相关工作人员表示,社区营造项目聚焦“人居环境”的改善,通过开展微花园营建、墙体绘画等行动,从“小家”到“大家”,鼓励更多的社区居民参与社区环境治理,加入到“共建绿色美好家园”的行动中来,一起美化社区卫生黑点或闲置地,活化社区公共空间。

文/珠江时报记者 何泳谊 通讯员 李韵琳



■显岗社区居民在花基种植鲜花。 通讯员供图